NOM :
PRENOM :
Classe :

Le sujet doit impérativement être rendu avec les copies

Devoir commun de Mathématiques

Mercredi 04 mai 2011
**********************************

Durée de l’épreuve : 2 heures

**********************************

▪ Le sujet comporte 4 pages. Dès que ce sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet et que les 4 pages sont imprimées.

▪ Le candidat répondra sur des copies qu’il aura lui-même apportées.

▪ La qualité de rédaction entrera pour une part importante dans la note finale.

▪ L’usage de la calculatrice est autorisé.

▪ Tous les calculs et toutes les réponses doivent être justifiés sauf si le contraire est mentionné.

▪ Le corrigé de ce sujet sera disponible sur le site de mathématiques du collège, rubrique DNB/DNB blancs dès la fin de l'épreuve.

Bon courage à tous...
	Barème

	I – Activités numériques
	11 points

	II – Activités géométriques
	16 points

	III – Problème
	11 points

	Qualité de soin et de présentation
	2 points
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Activités géométriques
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Problème Polynésie juin 2009



Rappel
Vitesse = 
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Partie C





La compagnie de transport maritime propose trois tarifs pour un voyage quel que soit le bateau choisi :





• Tarif M: on paie 25 € chaque voyage.





• Tarif N: on paie une carte mensuelle à 60 € auquel s’ajoute 10 € pour chaque voyage.





• Tarif P : on paie 30 € par voyage jusqu’au septième voyage puis on effectue gratuitement les autres traversées jusqu’à la fin du mois.





Les prix à payer en fonction du nombre de voyages, avec deux de ces tarifs, sont représentés par les courbes � EMBED Equation.3  ��� et � EMBED Equation.3  ���. Indiquer sur votre copie pour chaque courbe, le tarif associé. (Aucune justification attendue)





Sur le repère ci-dessous, où figurent déjà � EMBED Equation.3  ��� et � EMBED Equation.3  ���, construire la représentation graphique de la fonction f définie par : 	f : x → 25 x.





Par lecture graphique, trouver pour combien de voyages le tarif N est plus avantageux que les deux autres.





Exercice 2	Polynésie septembre 2009





L’unité est le centimètre.








On donne :





– Les points C, D et A sont alignés.





– Les points B, E et A sont alignés.





– (DE) � EMBED Equation.3  ��� (AD)





– AB = 6,25 ; AC = 5 ; BC = 3,75 ; AD = 3,2





– M� EMBED Equation.3  ���[AC] et N� EMBED Equation.3  ���[AB] tels que AM = 4 et AN = 5.








a)	Montrer que le triangle ABC est rectangle. Vous préciserez en quel point.





	b)	En déduire que les droites (BC) et (DE) sont parallèles.





Calculer DE.





Les droites (MN) et (BC) sont-elles parallèles ? Justifier.





Partie B





On donne ci-dessous les représentations graphiques � EMBED Equation.3  ��� et � EMBED Equation.3  ��� de deux fonctions.


L'une d'entre elle est la représentation graphique d'une fonction affine g définie par :	g (x) = 10 x + 60





À l’aide du graphique, répondre aux questions suivantes en faisant apparaître les tracés nécessaires à la lecture graphique.





Lire les coordonnées du point E.





Quelles sont les abscisses des points d’intersection des deux représentations graphiques ?





Laquelle de ces représentations est celle de g ? Justifier.





Calculer l’image de 12 par la fonction g.





Déterminer graphiquement l’antécédent de 150 par la fonction g.








Nombre de voyages








� EMBED Equation.3  ���





Exercice 1	Asie juin 2009





Sur la figure ci-contre, qui n’est pas en vraie grandeur, nous savons que :





• (C) est un cercle de centre E dont le diamètre [AD] mesure 9 cm.





• B est un point du cercle (C) tel que : � eq \o(\s\up5(� EMBED Draw  ���);AEB)� = 46°.








Faire la figure en respectant les dimensions données.





Montrer que le triangle ABD est un triangle rectangle. Préciser en quel point.





Justifier que :	� eq \o(\s\up5(� EMBED Draw  ���);ADB)� = 23°.





Calculer la longueur AB et préciser sa valeur arrondie au dixième de cm.





Partie A





Une compagnie de transport maritime met à disposition deux bateaux appelés CatamaranExpress et FerryVogue pour une traversée inter îles de 17 kilomètres.





Le premier départ de CatamaranExpress est à 5 h 45 min pour une arrivée à 6 h 15 min.





	Calculer sa vitesse moyenne en km/h.





La vitesse moyenne de FerryVogue est de 20 km/h. 





	À quelle heure est prévue son arrivée s’il quitte le quai à 6 h ?





     1      2     3      4      5     6      7     8     9     10    11   12    13   14    15    16    17
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Programme de calcul :





• Choisir un nombre de départ


• Ajouter 3


• Calculer le carré du résultat obtenu


• Lui soustraire le carré du nombre de départ


• Écrire le résultat final.





Exercice 2	Amérique du Nord juin 2010





Sur le chantier de sa future maison, M. Dubois croise un maçon qui semble avoir des difficultés à porter une tige d’acier pleine, de forme cylindrique.





Cette tige mesure 1,5 m de long et a un rayon de base de 4 cm.

















Rappel	Le volume d'un cylindre est donné par la formule :	� EMBED Equation.3  ���





Calculer le volume de cette tige arrondie au cm³ près.





L'acier a une masse volumique de 7,85 g/cm³. Calculer la masse de cette tige arrondie au kg.





Exercice 1	Nouvelle Calédonie mars 2009





On considère le programme de calcul ci-contre.




















a)	Vérifier que lorsque le nombre de départ est 1, on obtient 15 au résultat final.





	b)	Lorsque le nombre de départ est –2, quel résultat final obtient-on?





	c)	Le nombre de départ étant x, exprimer le résultat final en fonction de x.





On considère l’expression  P = (x + 3)² − x². Développer puis réduire l’expression P.





Quel nombre de départ doit-on choisir pour obtenir un résultat final égal à 12 ?








Exercice 3	Polynésie septembre 2009





La ville A compte 60 000 voitures et la ville B compte 18 000 voitures.


Les diagrammes circulaires ci-dessous représentent la répartition des voitures par couleur, dans les villes A et B.


On demande à un élève ce qu’il constate. Voici ce qu’il a répondu :


« On peut dire qu’il y a plus de voitures blanches dans la ville B que dans la ville A ».





A-t-il raison ? Justifie soigneusement ta réponse en indiquant les calculs.








� EMBED Equation.3  ���





légende





--> blanc





--> bleu





--> noir





--> autres couleurs





Prix à payer (en €)
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Brevet des colleges APMEP

1. Caleuler le volume de cette tige arrondie au cm® pres.
2. Lacier a une masse volumique de 7,85 g/cm®. Calculer la masse de cette tige
arrondie au kg.

Exercice2

Un plaquiste souhaite recouvrir un mur rectangulaire avec des plaques isolantes.
Ce mur mesure 270 cm de haut sur 330 cm de large.

Les plagues isolantes doivent étre de forme carrée, les plus grandes possibles etil ne
veut pas de chutes.

1. Calculer le PGCD des nombres 330 et 270 er

2. En déduire les dimensions d'une de ces plaques isolantes et le nombre de
plaques nécessaires

iquant la méthode utilisée.

Exercice3

Al'intérieur de lamaison, un menuisier étudie une plaque de bois dessinée ci-contre :
Lafigure nlest pas aux bonnes dimensions

Le menuisier a tracé la_perpendiculaire
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On donne:
— Les points C, D et A sont alignés.
— Les points B, E et A sont alignés.
- (DE) L (AD)
- AB=6,25;AC=5;BC=3,75;AD=32
~ Me [AC] et N € [AB] tels que AM = 4 et AN =5.

La figure n'est pas en vraie grandeur

|c M|D

a. Montrer que le triangle ABC est rectangle. Vous préciserez en quel point.
b. En déduire que les droites (BC) et (DE) sont paralleles.

2. Calculer DE.
3. Les droites (MN) et (BC) sont-elles paralleles ? Justifier.

Exercice 2

On considére les trois solides suivants :
~ laboule de centre O et de rayon SO tel que SO =3 cm
~ la pyramide SEFGH de hauteur 3 cm dont la base est le carré EFGH de coté

6cm
— le cube ABCDEFGH d’aréte 6 cm.
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